

Resumen de las noticias de la mañana y de la noche y de los días de la noche y de la mañana.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España.	5 cts.
Estranjero (Unión Postal).	5 cts.
Número suelto.	5 cts.
Id. atrasado.	10 cts.

LA ACTUALIDAD

Una separación

A propuesta de los nuevos diputados por Ibiza la Corporación provincial ha acordado la separación del Director de la Inclusa de aquella isla, nombrando para sustituirle al canónico señor Riquer.

Se le separa sin formación de expediente.

Es por demás oculto que esta cesantía fué el tema de las conversaciones, sobre la que faltaron los comentarios.

Se comentaba lo insólito de procedimiento tan expeditivo.

Nosotros no queremos penetrar en el fondo de la cuestión, en si por su conducta merecía ese castigo el Director de aquella Inclusa a quien no conocemos, empero no queremos ocultar nuestros temores, temores de que se exacerbren las pasiones políticas y volvamos a tristes épocas en que no existía la inamovilidad de los empleados, hoy en vigor por acuerdo tácito de los partidos.

Cuando se trate de separar a alguno conviene abrir proceso en toda regla para que no solo los contrarios, sino la opinión imparcial conozca la razón fundada de la separación.

Por la tranquilidad de la provincia anhelamos no cunda el procedimiento iniciado en la Diputación, porque ante nosotros como si levantara la cabeza algo que afortunadamente considerábase ya cadáver.

La mayoría conservadora entró en el Ayuntamiento, y que se pamos, ningún empleado, ni de los antiguos ni de los recién nombrados, llegó a ser separado, de modo que no influyó en la suerte de su destino, si habían o no laborado en favor de tal o cual candidatura con mayor ó menor fervor.

Al hablar así creemos hacer una obra de patriotismo, para evitar futuros males, hijos de posibles represalias; no nos gusta simpatía alguna, sino un arraigado amor á nuestra región la que no quisieramos ver, hoy por unos, mañana por otros, convertida en campo de luchas sin trascendencia.

Los diputados por Ibiza tienen una alta misión que cumplir en vista de los recelos reinantes en la yecina isla, y de todo corazón deseamos como mallorquines que su camino sea esplendoroso, no dejando ningún rastro, ninguna huella que pueda ser tomada como senda que á algo pernicioso conduzca, sino como camino de paz y de concordia.

ESTAMPA

Intermedio lírico

Mira, tu nombre es tan profundo i santo, evocador de antiguas magnitudes, que al nombrarte, el aliento se perfuma de todas las virtudes. De los antiguos cultos indostánicos se encarnó en tí la vieja santidad; i estás llena del fausto i del misterio de la mística edad. Tu sabes de los héroes legendarios el gesto fabuloso del dolor; i, en los glaucos fanales de tus ojos, encendiste el amor. Sobre tus pies vestiste los perfumes del sándalo i del blanco tulipán i tu dulce garganta constelaste con perlas de Ceilán. Bendito el trovador que en tí ha creído, al ver tus puros senos abultados i tus profundos ojos almen-

drados!

II

Oh excelsa, sobre todas escogida; en la elegancia habrea de tus brazos, suenan las joyas que labró tu raza con oro i con topacios.

En tus ojos la fiebre se consume; en tus ojos profundos, solitarios, que se abren enigmáticos i tristes como dos relicarios.

Oh!, yo los contemplé como un misterio i en ellos vi nacer suavemente el alma piadosa de Samaria, junto á la fuente.

I te dije: Mujer, estoy sediento, tiende hacia mí tus brazos i tu jarra; como en los viejos tiempos de Judea, dame tu agua.

Riente me acerqué; senti el perfume de tu lustroso pelo i de tu veste; miré la herida roja de tu boca i me dijiste: Bebel

III

Hinca la garra en este pecho,

aprieta, desgarrando una a una mis entrañas, te conozco Dolor, bendito seas, que tu zarzapazo salva.

No aullaré como un lobo mal herido; ni lloraré cual Job en mis miserias; mis labios reírán en mi quebranto; santo dolor aprieta. Siento triunfante sobre tí mi alma i mi fé el brillar de mi mirada; que hiciste un hombre de lo que era un niño; santo dolor que salvas.

En tu yunque sangriento se templaron, esas vidas antiguas que admiramos; sobre tu llama tendré mi dedo, como el noble romano!

IV

Tu amor es como un ídolo oriental que sonríe dentro de una pagoda de sándalo i marfil, donde un gran pebetero en el aire desfilie un perfume que turba i que hace dormir. Tu amor tiene el sagrado misterio del oriente; la pompa de los grandes cortejos de elefantes; tu amor se abre en el alma voluptuosamente, se estien de cual las alas de los ibis gigantes. Tu amor en lo profundo de las noches calladas tiene acentos de antiguas canciones olvidadas que envuelven en el cerco fatal de un maleficio. I en la rara tibieza de tu cuerpo moreno, se abre la herida llena de sangre i de veneno que abrió el puñal sagrado del hondo sacrificio.

V

La opulencia triunfal de tus gudejas, como un manto de oro te ha tocado, fingiendo un gran lucero iluminado sobre el arco divino de tus cejas. Y en el florido ensueño de los llanos, donde estenden los blancos almendrales sus alegres sonatas ideales, levantas el triunfo de tus manos. I tu voz como un eco tembloroso desfallece en la tarde silenciosa, entre los almendrales color rosa; tu voz suspiro de un amor hermoso; piar de pajarillo enternecido, que busca ramas para hacer su nido.

Mario VERDAGUER.

POESIA MALLORQUINA

NOCTURN

Tot voltat de plantes belles
tench un jardinet petit,
on hi guaytan les estrelles
quant p'el cel s'esten la nit.

Venem com volles amigues
parlant-me de temps llunyanis,
de les amistats antigues,
del amor del meus gormans.

Sentíem les tan á la veia
que se miran dins mon cor,
jensu qu'á la meteix hora
passan sobre l'illa d'or.

L'ànima tota descelesa
les ontreg sense perill,
quant haurán besat la llosa
del meu pare i del meu fill.

¡Oh mare, la mare mia,
que tan onfosa és d'aquí!
Tot lo que jo te diria,
elles t'ho dirán per mi.

Que l'amistat volandera
no agombola a ningú,
sols es amistat sincera
la que simbolisa tu.

R. ESCALAS de Ballester

Girona, Abril 1913.

LA ALMUDAINA en Paris

Desde el "Café Vachette,"

Lluve, llueve...

¿De qué manera os podría contar cómo llueve en París desde principios de éste mes que acaba?

Hay nombres de personas y hay nombres de cosas que hay nombres de enfermedades y nombres de medicamentos que así anticipan, respectivamente, el carácter de esas personas, el carácter de esas cosas, el carácter de esas enfermedades y el carácter de esos medicamentos.

Cuando veis, en efecto, que una persona lleva por nombre, Ricardo, enseñada imagináis el rostro alegre y el temperamento brillante que no acertáis á sospechar en otra criatura que lleva por nombre don Aniceto ó don Julian...

Cuando en el nombre de una cosa que desconocéis siquiera específicamente interviene de una manera decisiva la vocal a inmediatamente sospecháis, en esa cosa, mucha prosopeya, mucho aparato, mucha pompa y mucha cosa, también. Cuando al hablar de enfermedades ois la palabra, tifus, la palabra, crup, la palabra, garratillo, y otras no menos elocuentes que no necesito recordar casi afirmáis que existe una cierta rima entre el carácter cruel de cada uno de esos estados patológicos y la fonética de sus respectivas denominaciones. Y, en una palabra, quién es capaz de no imaginar el doliente cuadro de la alcohola de un agonizante, con todas sus notas cárdenas y todas sus notas plañideras, cuando oye

hablar de las inyecciones de éter, de las inyecciones de cafeína, de las inyecciones de ergotina, de la suero artificial ó de cualquiera de esas drogas y de esos preparados que todos hemos visto desperdiciando en éste y en aquel hogar durante el período terapéutico-palativo de la vida de un desahuciado...

Pues esa misma rima ó, por lo menos, esa misma asonancia existe entre las distintas fisonomías del año y el nombre de cada uno de sus doce meses. Enero y Febrero, en efecto, equivalen á lo austero, á lo friolero, lo mismo que Marzo, por la misma rapidez de su pronunciación, á cada uno de los huracanes que lo caracterizan, lo mismo que Abril á gentil, á pensil y á cuanto consonante sirva para madrigales de abanico, lo mismo que Mayo á gayo á dulce desmayo..., lo mismo que Junio á sus verbenas espléndidas y á sus días luminosos, lo mismo que Julio á sestas soporíferas y Agosto ó mosquitos y á abanicazos y así sucesivamente Septiembre Octubre, Noviembre y Diciembre en los que el predominio prosódico de las consonantes impone un tono banal, sostenido, grave...

Ahora bien. Todo lo anterior es para venir á parar á que éste mes de Abril parisién, debería poder pronunciarse en una forma severa, encapotada. Si pensil y gentil riman muy bien con Abril también corril es un consonante inmejorable para calificar su péssima conducta desde el día de su llegada al año trece hasta el momento de estas divagaciones que hago contrariado, aterido, y sin saber cómo porque esta lluvia desesperante, desigual, tardía, á veces tiene un rato de tregua en un poco de azul de cielo y otro poco de oro de sol se adrede para acentuar las neurosis cuando no para provocarnos ó decídnoslas. Pero tal vez una sola imagen bastará para retratar éste Abril parisién de 1913. ¿Recordáis á uno de esos bebés malcriados que á causa de una indigestión ó á causa de un capricho lloriquean cinco minutos y rién, luego, otros dos y después patean un rato y sueltan más tarde el moco y otra vez se calman y otra vez juegan y siempre, durante esas alternativas, os hacen pensar en Herodes? Pues así es éste desdichado Abril que, por fortuna, ya acaba. Se despierta, por ejemplo, radiante y á las nueve de la mañana gime en un huracán terrible. Se calma luego á las nueve y media y empieza después á lloriquear en una lluvia indecisa á las diez menos cuarto. De esta manera se pasa hasta las diez. Luego como si no hubiera conseguido exasperar bastante á los mortales, suelta todas las llaves y todos los pateales en un chaparrón que levanta los adoquines y el asfalto. No ha conseguido, tampoco, terminar con nosotros y entonces se permite una sonrisa de azul, una alegría de sol, y unos cánticos de pajarillos... Esto puede ocurrir un momento después de pasado el mediodía. Pero esto dura muy poco. Cuando él sabe que cada hijo de vecino sea mercader ó soñador tiene que acudir á su respectivo restaurant en busca del imprescindible condumio, otra vez á ventear, otra vez á llorar... y otra vez á ponerse idiota. Entretanto los automóviles salpican, las acémilas resbalan, los viandantes tropiezan por todo y con todo á causa de los paraguas, los jardines se encharcan y la vida no puede consistir en otra cosa que no sea, el continuo impermeable y los indeclinables zapatos de caucho.

¡Oh! ¡benditos cielos meridionales todos azul y todos cúmulos blancos, todos «obscuros golondrinos», todos oro de zenit, todos fragancias de jazmin y de rosa, todos campanitas brillantes á las doce de cada día y todos campanitas suaves en los serenos ocasos, todos caricias en mil formas y todos besos en mil intensidades! ¡Cómo se extrañan vuestras pañomas y vuestros jilgueros, vuestros pregones y vuestras coplas, vuestros mares de cobalto y vuestros jardines de iris, vuestras mujeres blandas de piel blanca sazonzada de rosa y vuestras mujeres de piel de ambar y ojos de endrina, desde éste café obscuro, lleno de extrañas personas, empañado por los días grises, por el humo del tabaco turco y por el olor á ajeno...

¡Oh! ¡delicia de una mañana en la «Casa de los Poetas» con los ventanales abiertos de par en par en pro de una amplia emoción de panoramas y con el périclismo de una zamba suave y pétida en un corro de preclaros mediterráneos...!

Peró, en fin, un amigo me saca de mi abstracción y me saca de mi escondrijo para llevarme á un casino de eterómanos. Yo voy, aunque no en calidad de iniciado. Yo voy para hacer un fiel relato de ese espectáculo exótico, una de las costumbres mas corrientes de París y una de las conquistas

más preclaras de la tercera república...

Ernesto HOMS.

Paris, á últimos de Abril del año XIII.

La tenacidad de las sufragistas

En un periódico francés hemos visto un curioso grabado que prueba hasta que extremos llega la tenacidad, (no sé si la palabra testarudez estaría mejor aplicada en el caso presente), de las sufragistas inglesas.

Nos presenta el grabado en cuestión una de estas, sujeta á la tortura de la alimentación. Me explicaré. Parece ser que las mentadas sufragistas cuyas hazañas dejan tamañitas á las que pudieran realizar en el período mas álgido de su furor, las mas temibles terroristas, una vez en manos de la Autoridad y reducidas á prisión niéganse obstinadamente á probar bocado y á beber un sorbo, siendo preciso para que no sucumban á consecuencia de la inanición, alimentarlas á viva fuerza, algo así, y perdonen las sufragistas que así, como el cebamiento que no, de los patos que han de sacrificarse luego para la elaboración del foí gras.

El grabado de referencia, á primera vista resulta espeluznante y mas que la caritativa obra de dar de comer al hambriento, que al fin y á la postre esto es lo que representa, parece que reproduce la trágica extracción de una muela rebelde con arreglo á los procedimientos mas rudimentarios, cuando se desconoce la anestesia. Por que en el aparece la sufragista más bien que sentada, sujeta á un verdadero sillón de operaciones, mientras que por otra parte le sujetan las manos y los pies otras tantas enfermeras y al entre tanto que un doctor con flema británica va vertiendo el líquido de un jarro, caldo ó leche en un pequeño embudo sujeto á un largo tubo de goma cuyo extremo cuida un ayudante de mantener dentro la boca de la paciente.

Tal es el drama que hay que poner en escena repetidas veces al día, con las sufragistas obstinadas para que no se mueran de hambre.

Y al considerar tanta fuerza de voluntad mal encaminada, y tantas energías malogradas que puestas al servicio de la aguja ó de la plancha ó bien aplicadas á otras ocupaciones domésticas, harían meritorias amas de casa, y si quería dárseles mas alta aplicación podrían dar como resultado mujeres verdaderamente cultas y hasta intelectuales experimentase un sentimiento de lástima.

Porque hay que desengañarse, cuando la mujer se sale de sus propias atribuciones é invade el campo de las que son exclusivas del hombre, cae en lo ridículo ó en lo trágico, y de lo uno y lo otro tiene las hazañas de las sufragistas inglesas, pues trágicos son los incendios de edificios, la desolación de los jardines señoriales, la destrucción de las líneas telegráficas, y cómico, muy cómico lo de cerrar el pico á cal y canto empenándose en morir de hambre.

X. X.

Lecturas y Comentarios

El cinematógrafo, medio de prueba. — Los exploradores de España.

La revista «Industria e Invencciones» de Barcelona, da cuenta de la nueva y curiosa aplicación que ha recibido el cinematógrafo. Ha servido en el tribunal y en la oficina de patentes de Alemania para facilitar á los interesados la inteligencia de procedimientos técnicos complicados y difíciles que eran objeto de un litigio. Dadas las dificultades para realizar las inspecciones en los mismos lugares y los gastos que ello implica el medio más sencillo que permita dar á los jueces una idea, lo más adecuada posible, de la ejecución de un procedimiento técnico, es, en realidad, reproducirlo ante su vista por medio de un cinematógrafo.

Esto es lo que se ha realizado recientemente con pleno éxito ante el tribunal supremo, en que se ventilaba una acción por nulidad de patente.

Se trataba de hacer comprender el alcance de las importantes patentes del señor Junghebat, director general de las fábricas alemanas de cañonería y loza de Berlín Charlottenburg, patentes que se refieren á la fabricación de moldes de arena de cuarzo por medio del horno eléctrico y al modo de labrar dichos moldes. Gracias á las películas cinematográficas obtenidas y reproducidas delante del tribunal, ha sido posible exponer el método de fabricación de una manera tan precisa y clara, que los jueces pudieron darse cuenta perfecta de las declaraciones técnicas del asunto.

La sesión cinematográfica interesó vivamente al tribunal del imperio y tuvo el resultado que de ella se esperaba.

El Arzobispo de Toledo, primo de las Españas, ha dirigido la siguiente carta al duque de Tamames:

«Muy señor mío y de toda mi consideración. Honra singularísima es para mí al

figurar en el «Cuadro de socios de honor» de los exploradores de España, y por esto acepto agradecido tan señalada como inmerecida distinción.

Me parece sumamente laudable el fin de esta nueva institución, que ha de tener gran influencia no sólo en la salud física de la juventud, sino en la salud moral de España, que necesita respirar á pleno pulmón los aires puros del patriotismo y de la disciplina.

Retornando á usted las más expresivas gracias, quedo su afectísimo y humilde servidor, q. b. s. m. el Cardenal Aguirre. Rubricado.»

De Política

El manifiesto de los socialistas franceses y españoles

He aquí el manifiesto que anunció el Imparcial:

«A LOS TRABAJADORES DE FRANCIA Y ESPAÑA

Ciudadanos:

En el momento mismo en que la Monarquía española y la burguesía Republicana de Francia, culpables ambas de tantos atentados contra la libertad de pensamiento, contra el proletariado y contra la acción obrera, intentan proceder á una vigorosa declaración oficial, el deber de todos los socialistas y de todos los obreros de Francia y de España es afirmar que desean vivamente la unión de ambos pueblos, para realizar un esfuerzo común por la libertad política é intelectual, la justicia social y la paz entre las Naciones.

Nosotros no nos podemos dejar engañar por las declaraciones que á la hora actual prodigan los gobernantes, sobre quienes pesa tan terrible recuerdo. ¿Cómo podríamos creer en la sinceridad de sus promesas liberales, cuando, en realidad, nada han hecho para amornar el efecto de las abominables represión y persecución de que han sido objeto los trabajadores y los obreros? ¿Cómo podríamos creer en la sinceridad de sus declaraciones pacifistas, cuando rivalizan en imprudencia y en violencia en la política colonial, cuando sólo ven el prestigio del Gobierno en un país en el desarrollo de la fuerza bruta?

Por consiguiente, los socialistas franceses y los socialistas españoles, no hallando garantía ninguna en los Gobiernos burgueses, ni para la paz de los pueblos ni para el ejercicio de las libertades públicas, declaramos:

«Que se prestarán mutuo auxilio para la defensa de dichas libertades.

Que se opondrán, energicamente á todo convenio ó acción que atente á la independencia de cualquier pueblo.

Y que se opondrá igualmente con todas sus fuerzas á los aumentos de los presupuestos de Guerra y Marina.»

He ahí la política franca y elevada que oponemos á las combinaciones fúnebres de los gobernantes. De conformidad con ella, invitamos á los trabajadores de ambos países á unirse más fuertemente que nunca, á fin de atenuar las consecuencias de los atropellos y los crímenes gubernamentales, y obtener las garantías necesarias para conseguir el libre desarrollo de los dos pueblos, y para fundar la paz del mundo sobre bases inconvertibles.

«Viva la Francia y la España de la democracia y del proletariado!
«Viva la Internacional!
Paris y Madrid 6 de Mayo de 1913.»

Como el Imparcial dejó adivinar en el dicho manifiesto se haría una declaración contra Maura, La Epoca describe lo siguiente:

«Confesamos que para nosotros es el documento un verdadero desengaño. Cuando esperábamos, dado lo que nos anunciara El Imparcial, una nueva repulsa terrible contra nosotros, y singularmente contra los señores Maura y La Cierva; cuando esperábamos que, por lo menos, según había anunciado Pablo Iglesias, fuera una reteración de la guerra á las derechas, de aquí que nos hallamos frente á una declaración de guerra á todos los Gobiernos burgueses en general: al de Francia como al de España; al de hoy como el de ayer! ¡Qué éxito para el conde de Romanones y para la situación liberal!

Porque en lo que se refiere á la política interior de cada uno de los dos pueblos, el manifiesto no distingue. Barthou ó Romanones, lo mismo da Briand ó Maura, tanto importa. Y cuando tal es el sentir de los socialistas, aqueñe como allende el Pirineo, ¿se podrá seguir explotando por nuestros liberales esa opinión, exclusivamente contra los gobernantes conservadores?»

EL VIAJE DEL REY

A PARIS

El banquete de gala

De las notas de la estancia de nuestro Soberano en París la que encierra mayor interés es la del banquete de gala. Por eso ampliamos aquí la noticia que sobre dicha fiesta dimos por telegrama.

Paris 7.—Esta noche, en el palacio del Eliseo, ha dado el presidente de la República un banquete de gala en honor del Rey Alfonso XIII. El soberano, que iba acompañado por el conde de Romanones y por el general Mas de Latries, ha llegado, al Eliseo á las ocho, en la carroza de gala de la Presidencia. Ha sido recibido por el ceremonial de costumbre, y el Presidente, Poincaré, ha salido á su encuentro, acompañándole hasta el salón en que se hallaba la señora de Poincaré, á quien el Rey ha ofrecido su brazo, dirigiéndose al salón Dorado, donde estaban ya reunidos todos los invitados, que han sido presentados al monarca los caballeros por el presidente Poincaré, y por la señora de Poincaré las damas.

Hechas las presentaciones y llevando el rey Alfonso del brazo á la señora de Poincaré y el presidente á lady Bertie, se han dirigido todos á la gran sala de fiestas, donde se había dispuesto el banquete. Este ha terminado á las nueve y media, y al llegar á los postres se ha levantado el presidente el siguiente brindis, que todos los presentes han escuchado de pie:

«Señor: la Francia, que ha guardado profunda memoria de las dos últimas visitas de Vuestra Majestad, recuerda con verdadera emoción la viva simpatía de que le habéis dado testimonio; por esto; siéntese feliz al poder de nuevo dar la bienvenida á un soberano que ha sabido despertar su afecto con su lealtad y con su bravura, saludando en su persona á la nación que ha dictado á la historia tan gloriosas páginas y que ha ofrecido al mundo tantos ejemplos de noble caballerosidad. Felicítome de poder recibir aquí á Vuestra Magestad después de los Parlaentos de Madrid y de París han dado su aprobación al acuerdo franco-español sobre Marruecos. Las prolongadas y corteses negociaciones que han sido necesarias para llegar á dicho acuerdo hubieran bastado, por ser ello preciso, para hacer que españoles y franceses se conociesen mejor, y por tanto, se amasen más profundamente. No es de ayer que las dos grandes naciones vecinas han comprendido la estrecha solidaridad de sus intereses y la razón permanente de su tradicional amistad, pero colaborando de hoy en adelante en una obra común de paz y de civilización, verán todavía con mayor claridad que nunca en su vecindad una lección de la naturaleza y en su parentesco la ley de sus destinos. Levanto mi copa en honor de Vuestra Magestad, de Su Majestad la Reina y del príncipe de Asturias, y bebo por la prosperidad y la grandeza de España.»

Al anterior brindis ha contestado el Rey con éste:

«Señor Presidente: Me acabáis de dar la bienvenida en términos que aumentan todavía la honda emoción sentida al encontrarme en suelo de Francia, de esta noble Francia que tan vivos testimonios me ha dado siempre de sus simpatías. Vuestras palabras me llegan al corazón y llegarán igualmente al corazón de la Reina, que siente muchísimo no poder hoy recoger á mi lado los testimonios de amistad que me son dados. La nación española se sentirá satisfecha al ver en la cariñosa acogida que se me hace aquí, una prueba más de los fraternales sentimientos que por ella siente el pueblo francés. Vecinos nuestros dos pueblos hasta ahora en Europa solamente, le serán de hoy en adelante también en África, alegrándose de que se hayan fortalecido con los lazos que de antiguo les unen, haciendo cada día estrecha su colaboración en la obra del progreso y de la paz. Levanto, señor Presidente, mi copa á vuestra salud y á la salud y prosperidad de Francia.»

El Rey ha pronunciado su brindis en francés, y ha sido igualmente escuchado de pie por todos los presentes. El Rey Alfonso, que habla admirablemente el francés, durante toda la comida ha estado hablando con Poincaré y con su esposa, manifestando cuán satisfecho estaba por la cariñosa acogida que se le ha hecho en París, la cual agradece profundamente.

Han asistido á la comida el marqués de la Torre, mayor domo de la casa real; León Quinones, chambelán de S. M.; el coronel Echagüe, y el teniente coronel, barón de Casado Davallillo, ayudantes de campo de don Alfonso; su secretario Aybar; el conde de Romanones; Daniel López, diputado; el embajador de España, Villaurrutia; el teniente coronel Rivero, agregado militar; el Presidente del Consejo, Barthou; Pichón, ministro de Negocios Extranjeros; el general Mas Latrie, Martín, ministro plenipotenciario; el capitán de navío Grand Flément, oficial ordenanza del presidente de la República; el teniente coronel Tillion, agregado militar de la embajada de Francia en Madrid; Mollard, Geoffroy, embajador de Francia en Madrid; el teniente de navío Cuart, agregado naval y el secretario de la embajada. La mesa constaba de 38 cubiertos. El Presidente estaba enfrente del Rey, quien tenía á su derecha la señora de Poincaré y á la izquierda Villaurrutia.

Además había en la mesa el embajador de Inglaterra y lady Fosterovna Bertie, el embajador de Austria y la condesa Ezeren de Tamerín, el expresidente Loubet y su señora, Antonio Dubost, presidente del Senado y la mesa del Senado, Pablo Deschanel, presidente del Congreso y su señora y la mesa del Congreso, el presidente del Consejo, Barthou y su señora, los demás ministros con las señoras, Pognon administrador de la Agencia Havas y numerosos altos personajes parlamentarios y administrativos.

También han asistido Appel Darboux, Bonnat, Carmon, Saint Marcoux, miembros del instituto, Roujon, de la Academia Francesa con su señora, Leloux con su señora, Mauric Barré, el conde de Mun y la condesa, Esteban Lamy Bazin, Enrique de Regnier y su señora, el general Daistein, Edmundo Rastand y su señora, el barón Denys Cochin y la baronesa. Todos estos de la Academia Francesa.

Después de los brindis, la banda de música de la guardia republicana ha tocado la Marcha Real española.

CONFERENCIA

DEL SR. DATO

Madrid 6.—En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia, desarrollando el tema «Acción social de la Unión de Damas», don Eduardo Dato.

Comenzó el orador diciendo que la labor á realizar por la Unión de Damas es, á la vez, que beneficiosa para la mujer obrera, que para la cultura patria.

El insigne León XIII—continuó el señor Dato—en 1891 asombró á los sociólogos mas sabios con la publicación de su enciclica *Rerum novarum* en la que se establecen los deberes y las relaciones de patronos y obreros, agregando que el Estado debe intervenir en estos problemas, á los que no puede permanecer indiferente, para que impere en las relaciones con los obreros el respeto al derecho y á la justicia.

Considera más ventajoso el trabajo de la mujer en el taller que á destajo, en el hogar, porque éste se verifica en lugares insalubres, desconocidos la jornada mínima, el descanso dominical y la indemnización por accidentes del trabajo y las ventajas del seguro de la vejez.

En España—dijo—el jornal de la obrera, á domicilio, no excede de una peseta diaria y leyó un mensaje que le dirigen obreras catalanas, en el que se lamentan de que no tienen el descanso dominical.

Recuerda casos citados por el doctor Alexandre, en los que dice que hay más de 500.000 obreras en condiciones de trabajo penosísimo y que no ganan un jornal que exceda de una peseta.

Debemos rendir un homenaje de admiración á las señoras que se preocupan por mejorar las condiciones de la obrera madrileña.

Las ligas de compradoras, propagando, como medio, comprar en los establecimientos donde se paga más el trabajo.

En algunos países, como Australia, se ha llegado al salario mínimo, por medio de comisiones de patronos y obreros, y en España no se hará, sin que se tengan presentes las enseñanzas de la Iglesia, y hay que preparar el ánimo del legislador para que la ley no sea perjudicial á las industrias.

Así se logra la prosperidad industrial, que es el mejor instrumento de concordia y de paz.

Las leyes sociales no comprometen las bases de la sociedad.

Así como en el orden político, mientras mas libertad se concede mayor fuerza hay que dar al poder público, para no restringirla, no para ahogarla, las leyes sociales deben contener el respecto al derecho público y al privado.

Os habéis propuesto combatir la miseria y mejorar la situación de las obreras procurando leyes protectoras. Eso es obra sana y bendita, proseguida con empeño y tendréis la gratitud de todos en la tierra y la bendición de Dios en el cielo. (Grandes aplausos.)

Revista teatral

Madrid

Teatro Lara.—(Madrid) Madrigal, comedia en dos actos original de Martínez Sierra.

Agustín y Ana María compartieron desde muy niños las primeras emociones del vivir.

En la mutualidad de sus afectos, en la aproximación de sus almas, en lo recíproco de sus simpatías, fueron labrando la ventura de su amor, y al ver á la encantadora parejita, todos pensaban en que habían nacido el uno para el otro, y que cuando llegara el caso harían un matrimonio muy feliz.

Para la abuelita de Agustín, principalmente, era un hecho indudable. Vivía gozosa sus últimos años acariciando la realidad de tan grata esperanza, y esperando ansioso día por día, hora por hora, minuto por minuto, la vuelta del nieto, que andaba recorriendo mundos y ya era en plena juventud un escultor famoso. ¡Qué alegría la de la abuela al recibir todos los sábados la carta de Agustín, de aquel Agustín tan amado y tan bueno que ni un solo sábado había dejado de escribirle en los cinco años de su ausencia!

Mas, ¡ay!, que la viejecita ignoraba que Agustín, en los dos últimos años se había olvidado de ellas, que ni una sola carta escribió desde entonces, y que aquellas cartas eran fingidas habilitosamente por Ana María, que, con admirable instinto femenino, sabía darlas un pintoresco interés de narración de viaje, y que unas veces aparecían fechadas de Berlín, otras en Roma y las mas en París. De este modo, con tan inocente estratagemas, Ana María secuestraba la verdad, y el piadoso engaño seguía á costa del sacrificio de todas las ilusiones de niña.

TELEGRAMAS

El viaje del Rey a París

Madrid 9 a las 16:30
Paseando por los bulevares sin ningún acompañamiento—Parada en San Sebastián—Regreso a Madrid—Siguen las ovaciones

A la una y media recibió el ministro de la Gobernación, señor Alba, a los periodistas, manifestándonos que confirió por teléfono con el conde de Romanones, quien le comunicó que el Rey iba a salir a pasear por los bulevares acompañado del secretario de la Embajada señor Quiñones de León.

El Rey a su regreso a Madrid se detendrá en San Sebastián con objeto de llegar a Madrid el domingo día 11, aunque todavía no se ha acordado la hora de su salida de París.

El viaje del Rey sigue siendo triunfal pues no cesan los vítores y aclamaciones al Rey y a España.

A las primeras horas de la mañana, en coche particular, sin ningún acompañamiento, pasó el Rey por los principales bulevares, y al llegar a la plaza de la Bolsa el inmenso público que presenciaba su paso, le aclamó con entusiasmo, dando vivas a España y a Francia rodeándole el coche continuando las ovaciones.

El Rey saludaba militarmente al público.

A las doce entraba don Alfonso en la Embajada de España en donde almuerza.

Madrid 9 a las 20
Navarro Reverter da cuenta a las Reinas de la estancia del Rey en París

El Presidente del Consejo interino señor Navarro Reverter estuvo en Palacio comunicando a las Reinas las últimas noticias recibidas de París.

El señor Navarro Reverter se mostró complacido del resultado del viaje del Rey.

Añadió que este ha cautivado con su carácter tanto a los militares como al pueblo francés.

Gran ovación al Rey—Poincaré llegará a Madrid el 1 de Octubre

El señor Navarro Reverter nos dijo que había celebrado una conferencia telefónica con el conde de Romanones.

Este les ha dicho que la ovación que tributaron al Rey los Escuadrones fué realmente entusiasta.

Agregó el Presidente interino que el conde de Romanones le ha dicho que en el banquete celebrado anoche en el Ministerio de Negocios Extranjeros, quedó acordado oficialmente el viaje del Presidente de la República M. Poincaré a Madrid.

Añadió que el Presidente llegará a Madrid el 1.º de octubre próximo y que se celebrarán grandes fiestas en su honor.

El Rey emprenderá el regreso—Llegará a Madrid el domingo

Comunicó las últimas noticias acerca del viaje del Rey recibidas esta mañana.

A las siete de la tarde de hoy tamará el tren para España en Juvisy con dirección a la frontera en donde llegará mañana a las siete de la mañana.

El Monarca permanecerá en San Sebastián hasta la última hora de la tarde para llegar a Madrid el domingo a las diez de la mañana.

Es probable que el Rey no regrese a Madrid hasta el lunes

En Palacio se decía esta mañana que pudiera ser que el Rey se quedé también el domingo en San Sebastián no llegando a Madrid hasta el lunes.

Se comenta con entusiasmo la gallardía del Rey.—Ricibimiento monstruo

En el Congreso ha habido animación desusada, pues concurrieron tantos parlamentarios como si tuviera que celebrarse sesión.

Entre los parlamentarios se comentó con entusiasmo la gallardía del Rey paseando por los bulevares de París.

Los círculos aristocráticos, políticos, sociales, militares, en suma Madrid entero se dispone a acudir a la estación el domingo para hacer al Rey un recibimiento monstruo.

Madrid 9 a las 24
Sesión del Ayuntamiento.—Telegramas de felicitación

En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de Madrid el Alcalde interino ha dado lectura a un telegrama del Alcalde propietario señor Ruiz Gimenez dando cuenta de los obsequios y atenciones que el Consejo Municipal de París ha dispensado al Alcalde y comisión de Concejales madrileños.

El Ayuntamiento acordó telegrafiar al Presidente del Consejo Municipal de París agradeciendo las atenciones guardadas a la representación del Ayuntamiento de Madrid, testimoniando el reconocimiento del Ayuntamiento y pueblo madrileño a la Villa de París.

También se ha telegrafiado al Alcalde señor Ruiz Gimenez.

Barcelona 9 a las 22
La prensa de París y el viaje del Rey de España.—Comentarios

Paris.—La prensa de esta ciudad sigue hoy comentando con simpatía el viaje del rey de España don Alfonso XIII.

Todos los diarios expresan el deseo de que se aproximen las dos naciones.

El periódico «Excelsior» dice a éste propósito que el soldado español tiene un gran valor personal y mucha disciplina y que estos dos factores principales permiten apreciar la fuerza militar de España.

«L'Echo» de París dice que se impone la conclusión del tratado de comercio franco-español.

El Rey despachando la correspondencia.—Audencia

Paris.—Don Alfonso se ha levantado a las seis de la mañana y ha despachado la correspondencia con el Conde de Romanones y con don Daniel Pérez.

Mas tarde ha recibido en audiencia a la Duquesa de Bearn.

El Monarca español de paseo.—Visita a la obra hispano-americana.—Felicitación a las religiosas.—Visita a la Exposición a beneficio de la Cruz Roja

Paris.—El Rey de España ha paseado en automóvil acompañado del secretario de la embajada española, en París, señor Quiñones de León y del general Mulerie.

Don Alfonso vestía de paisano ostentando la roseta de la Legión de Honor.

Se ha dirigido al barrio de Neuilly y ha visitado, en el boulevard Pinaud, la obra Hispano-Americana que tiene por finalidad el socorrer a los indigentes españoles.

Le ha recibido la Madre Superiora del Establecimiento, quien ha presentado al Monarca los huérfanos allí acogidos.

El Rey ha felicitado a las Religiosas y ha dejado un donativo.

Desde allí se ha dirigido a la calle de Constantino visitando la exposición a beneficio de la Cruz Roja francesa.

En la esplanada de los Inválidos han esperado al Monarca español los altos funcionarios y acompañado de estos ha subido al primer piso del edificio de la Exposición donde se hallaban el Presidente de la República, M. Poincaré y su esposa.

Dando el brazo a esta ha recorrido don Alfonso la Exposición.

A las 11:45 se ha despedido el Rey regresando al Ministerio de Negocios Extranjeros.

En las calles del tránsito un numeroso público ha aclamado al Monarca español.

Las Sociedades Económicas.—Visita al Rey

Paris.—Al mediodía una Comisión de las Sociedades Económicas, presidida por los senadores Lourtier y Barbier han visitado al Rey de España y le han manifestado que esperaban que pronto se firmaría un tratado de Comercio franco-español.

El Rey les ha contestado que tal era su aspiración personal.

Almuerzo.—Recepción de la colonia

Paris.—Don Alfonso ha almorzado con el Conde de Romanones, el Embajador de España en París señor Villaurrutia el general Maletre y otras personalidades.

A las 2:30 de la tarde ha recibido el Monarca español a una parte de la colonia española que anoche no pudo saludarle y que hoy le ha sido presentada por el embajador.

La Princesa Beatriz a Londres.—Conferencia concertada

Paris.—La Princesa de Battemberg madre de la Reina Victoria ha marchado a Londres.

El Rey de España y el Conde de Romanones han celebrado una larga conferencia con el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia M. Pichón.

La conferencia ha sido muy comentada.

El Rey reconocido por el público.—Aclamaciones.—Gallardía aplaudida

Paris.—Esta mañana al pasar el auto en que iba el Monarca español por la plaza de la Bolsa el público ha reconocido a don Alfonso y rodeándole le ha aclamado con entusiasmo, viéndose obligado el auto a detenerse.

El Rey no llevaba escolta ni policía.

La escena se ha repetido en la plaza de la Concordia y en el jardín de Luxemburgo.

El acto de gallardía de don Alfonso de pasear sólo a pesar de las amenazas del diario «Le Libérateur» ha entusiasmado a los parisienses.

La prensa alemana y el viaje regio

Berlin.—La prensa alemana dedica gran espacio a comentar el viaje de don Alfonso a París.

Lamentase que la diplomacia alemana no haya sabido atraerse a España.

Visita al Petit-Palais

Paris.—A las 3:30 de la tarde D. Alfonso ha visitado el «Petit Palais» donde le han recibido M. Galli, Alcalde de París y los Concejales.

Ha asistido también la Comisión de Concejales madrileños que se encuentra en París.

El público ha aclamado al Rey.

Barcelona 10 a las 2:20
Don Alfonso en el «Petit-Palais».—Discursos de mutuo reconocimiento.—El Rey aclamado.—Despedida cariñosa

Paris.—A las tres de la tarde S. M. el Rey don Alfonso ha visitado el «Petit-Palais».

Le ha tributado los honores de ordenanza una compañía de la Guardia Republicana.

La Banda de la misma ha tocado los himnos español y francés.

S. M. el Rey ha tomado el brazo a la esposa de M. Poincaré, dirigiéndose al Salón donde le esperaba el Concejo Municipal en pleno y el Alcalde y Concejales del Ayuntamiento de Madrid.

El Alcalde de París M. Galli ha pronunciado un discurso diciendo que el pueblo de París en masa se felicitaba de la visita del Soberano de la Nación gloriosa, noble y caballeresca.

Ha elogiado el valor de S. M. el Rey.

Ha terminado ofreciendo al Monarca Español una copa de vino francés, brindando por la prosperidad de España y por la salud de la Familia Real.

El Prefecto M. Sena, ha pronunciado otro discurso en el que ha hecho resaltar la unión intelectual de España y Francia, añadiendo que ésta recibió la literatura de España.

Ha dedicado un cariñosísimo recuerdo a los antepasados de S. M. el Rey y ha dicho que París se honraba saludando con orgullo al Rey de España.

Don Alfonso ha contestado agradeciendo el recuerdo de sus antepasados, añadiendo que crea que en lo sucesivo la amistad será perdurable.

Me es grato, ha dicho, beber el vino francés y levantando la copa ofrecida por el Alcalde ha brindado por la prosperidad de París, ciudad maravillosa.

Al terminar cada uno de los discursos han sonado grandes aplausos y aclamaciones.

Al salir S. M. el Rey se han repetido las aclamaciones y vítores.

Don Alfonso ha subido al auto con M. Poincaré en dirección al aeródromo de Juvisy.

El público ha rodeado al auto aclamando al Monarca español con frenesí.

Don Alfonso al pasar por Versailles.—En el aeródromo.—Despedida entusiasta

Paris.—Al pasar don Alfonso por Versailles las calles estaban atestadas.

El público ha rodeado el auto aclamando al Rey de España.

La comitiva ha llegado a Buc a las cinco y veinticinco minutos.

Han maniobrado muchos aviaadores y el dirijible «Temps» realizando el espectáculo delirante.

A las siete y veinte don Alfonso ha llegado a Juvisy donde ha tomado el tren.

La despedida tributada al Monarca ha sido entusiasta.

Don Alfonso y M. Poincaré se han estrechado las manos varias veces entre las aclamaciones y vítores del público.

Obsequio a los periodistas españoles.—Discurso de M. Dupuy

Paris.—La Prensa Parisién ha obsequiado con un espléndido banquete a los representantes de la prensa de Madrid.

El Presidente M. Dupuy ha pronunciado un discurso dirigiendo grandes elogios a España.

DISCURSO DEL MINISTRO DE MARINA

Madrid 9 a las 16:30
Don Amalio Jimeno banqueteado.—Aclara conceptos de ayer.—La segunda escuadra

Dicen del Ferrol que el banquete celebrado en honor del ministro de Marina don Amalio Jimeno terminó a la una y media de la madrugada.

El Alcalde pronunció un patriótico discurso diciendo que la ciudad del Ferrol esta intimamente ligada con la marina y que las alegrías y pesares de la Armada son suyos.

Confía en que el Gobierno le prestará decidido apoyo asistido de los representantes de todos los partidos.

Dijo que el día de la botadura del Alfonso XIII es un día de alegría nacional.

Terminó el alcalde su discurso dando vivas al Rey, a la Marina y a España.

Después se levantó el ministro señor Jimeno y dijo:

Que los agasajos que se le tributaban son para el Gobierno.

Elogio al Ferrol; añadiendo que el Gobierno cumplió la voluntad de la Nación al resurgir y aumentar el poder naval que es la defensa del honor de la nación.

Aclaró sus palabras de ayer mostrándose amante de la Armada y entusiasta de la Marina.

Insistió en que en estos momentos en que todas las naciones se preparan para defenderse seria una insensatez que no se hiciera lo mismo en España.

Dirigió un canto a la disciplina.

Negó que sea militarista, pero si un verdadero entusiasta del Ejército y la Marina, que son la salvaguardia de la patria.

El Gobierno, añadió, atenderá al aumento de la escuadra y fomentará el Ejército y la Marina.

Dijo además que dentro poco se leerán los presupuestos y se confirmará cuanto lleva manifestado de aumentar nuestro poder naval.

Repitió que presentará sus proyectos a las Cortes que importan 290 millones para la segunda escuadra, que no será la última.

Las últimas palabras del ministro fueron acogidas con grandes aclamaciones.

Por la noche se celebró en el teatro un baile de gala que estuvo brillantísimo, asistiendo hermosas damas lujosamente ataviadas, las autoridades y generales de Marina.

POLITICA

Madrid 9 a las 20
No habrá ningún acontecimiento político

El Presidente del Consejo interino cuando terminó de referirnos a los periodistas las noticias que le había comunicado por teléfono el Conde de Romanones referentes al viaje del Rey, nos dijo que creía que no habrá en fecha próxima ningún acontecimiento político.

Madrid 9 a las 24
Conferencia

Esta tarde en el ministerio de

Estado han celebrado una larga conferencia los señores Luque y Navarro Reverter.

Se ignora de lo que trataron.

Reunión del Comité Conjuncionista

En el Círculo Reformista se ha reunido esta tarde el Comité de la Conjuncción.

Ha dejado; de asistir a dicha reunión el representante de la Unión Republicana que se hallaba invitado.

Comentan esta falta de asistencia.

COTIZACIONES

Madrid 9 a las 16

Interior contado 80'90

Interior fin de mes 80'90

Amortizable 5 p 100'90

Amortizable nuevo 91'25

Banco de España 453'50

Compañía Tabacalera 00'00

Francos 8'50

Libras 27'55

Exterior 90'60

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 9 a las 24
Escarmiento a una partida de merodeadores

El Ministro de la Guerra ha recibido hoy del comandante general de Melilla el siguiente telegrama:

Una partida de merodeadores que por los alrededores del poblado de Huchavén acostumbraba hacer fechorías, fuera del territorio ocupado, ha sido sorprendida esta mañana por la policía indígena en dicho poblado.

La policía produjo a los malhechores varias bajas consiguiendo ponerla en dispersión, dejando a la huida un mulo y distintas armas.

Esperando la llegada del general Primo de Rivera

Telegrafían de Ceuta que es esperada en aquella plaza la llegada del general señor Primo de Rivera procedente de Tetuan.

Añade el despacho que ha llegado a la plaza el delegado de servicios tributarios de la residencia.

Felicitación al Jefe del Batallón de Cazadores de Madrid

El Ayuntamiento de esta villa y Corte en la sesión de hoy ha acordado telegrafiar al Teniente Coronel Jefe del Batallón de Cazadores de Madrid, que marchó a Melilla, contestándole al que remitió agradeciendo la despedida que el pueblo hizo a las citadas fuerzas y enviándole un cariñoso saludo asegurándole un constante recuerdo, perdurando los deseos de volver a ver en Madrid a los brillantes cazadores.

Llegada de fuerzas a Ceuta

Comunican de Ceuta que han llegado a dicha plaza las fuerzas del batallón de Cazadores de Barastro.

Las recibieron en el muelle el general Arraiz y comisiones de oficiales.

La banda de música del Regimiento de Ceuta tocó escogidas piezas durante el desembarco.

Fuerzas a Larache

Comunican de Cádiz que han embarcado para Larache 219 soldados de distintas armas.

Moro que cae de un tren

Dicen de Ceuta que el moro Jaisain Ben-Trichan, se cayó del ferrocarril, en las canteras de Ben-zu.

Estos han empezado a recibir donativos de otras sociedades.

El sábado celebrarán un mitin.

Madrid 9 a las 16:30
La «Gaceta».—El descanso dominical

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Declarando que el trabajo realizado por camareros, pinches cocineros, criados en hoteles restaurantes y cafés se hallan incluidos en el caso de excepción señalado en el artículo 4.º para la aplicación del descanso dominical.

Combinación de Prelados.—Los nuevos Arzobispos y Obispos

La «Gaceta» publica los Reales decretos de fecha seis del actual nombrando arzobispo de Tarragona al Rdo. don Antolín Lopez Pelaez, obispo de Jaca; para el arzobispado de Burgos al Rdo. don José Cadena, Obispo de Vitoria.

Nombrando obispo de Salamanca ca al Rdo. don Julián García Alcolea, obispo de Astorga.

Nombrando para el obispado de Badajoz al Rdo. don Adolfo Perez Muñoz, obispo de Canarias.

Para el obispado de Córdoba al Rdo. don Ramón Guillamet, obispo de León.

Para el obispado de Vitoria al Rdo. don Prudencio Melo, auxiliar del arzobispo de Toledo.

Para el obispado de Segovia a Fray Luis Amigó.

Para el obispado de Plasencia al Rdo. don Manuel Torres, dean de la Catedral de Sevilla.

Para el obispado de Orihuela al Rdo. don Ramón Plaza, auditor de la Rota.

Para el obispado de León al señor don José Alcover Miranda, canónigo de la Catedral de Oviedo.

Para el obispado de Astorga a don Antonio Senso, canónigo de la Catedral de Madrid.

Para la silla de Canarias al señor don Angel Margena, canónigo de la Catedral de Burgos.

Madrid 9 a las 20
Cumpleaños del Príncipe de Asturias y del Infante Fernando

Esta mañana visitaron a las Reinas la Infanta Beatriz y el Infante Fernando con su hijo Luis Alfonso.

Mañana el Príncipe de Asturias cumplirá seis años por cuyo motivo la Corte vestirá de gala.

También mañana cumplirá 29 años el Infante Fernando, pero a causa del luto que guarda por la muerte de su esposa la Infanta María Teresa no recibirá a las oficialidades de Alabarderos ni de la Escolta real.

Llegada de la heredera de Rumania.

En breve llegará a Madrid procedente de Dax, la Princesa María de Sajonia Coburgo Gotha, esposa del Príncipe Fernando, heredera del trono de Rumania.

La Reina toma el té con los Condes de Casa Valencia

La Reina Victoria estuvo esta tarde tomando el té en el hotel de los Condes de Casa Valencia.

Complimentando a Jimeno.—Salida de la Infanta para Madrid.—Brillante despedida

Dicen del Ferrol que los marinos de la escuadra desfilaron por la Capitanía general saludando al ministro de Marina señor Jimeno.

A las doce y cuarenta salió el tren en el que regresan la Infanta Isabel y los invitados madrileños.

Se tributó a la Infanta una brillante despedida por todas las autoridades y numerosísimo público.

La augusta dama fué aclamadísima.

Fuerales por el Marqués del Turia

Comunican de Valencia que en aquella Catedral se celebraron honras fúnebres en sufragio del alma del Marqués del Turia que falleció en Madrid hace algunos meses.

El finado fué diputado a Cortes y el alma de la Exposición celebrada en aquella capital.

En el centro del templo se colocó un severo catafalco sobre el cual se veía una corona de Marqués y varias de flores naturales.

do del paquete Sajonia, que ha fundado en aquel puerto, han llegado 130 miembros de la Comisión cooperativa de agricultores de los Estados Unidos, presidiendo por Senahs Frethen.

Dichos comisionados estudian los procedimientos agrícolas de varios países.

Madrid 9 a las 24
Exposición canina

Mañana sábado (por la tarde se inaugurará en el Retiro la Exposición canina, organizada por la Real Sociedad Central del Fomento de las razas caninas de España.

Movimiento de fuerzas francesas

Un despacho de Melilla dice que la columna que manda el general francés Alix, que se hallaba en Mahilla protegiendo las obras de fortificación y defensa, que allí se realizaban ha marchado a Merode.

Añade el despacho que los aviaadores hacen continuos reconocimientos por el Sur de Beni-Bu-yagi.

MECHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 9 a las 23
La apertura del Reichstag

Berlin.—La comisión que entiende en la reforma de la ley militar trabaja activamente para tener preparado el nuevo proyecto para la apertura del Reichstag que tendrá lugar el 27 del corriente.

El viaje del Czar

Berlin.—El Czar de Rusia llegará a Berlín el 25 del corriente para asistir a la boda de la princesa Victoria Luisa.

Hará el viaje por ferrocarril.

El proyecto del servicio militar por tres años, aprobado

Paris.—La Comisión de la Cámara que entiende en el asunto, ha aprobado por 17 votos, contra 4 el proyecto de servicio militar durante tres años.

La revolución en Indochina.—Declaración de un detenido

Hauvi.—Ha sido detenido el anamita que lanzó la bomba junto al hotel donde se hospedaban las autoridades militares francesas y otros extranjeros.

El detenido ha declarado que cobró del pretendiente al trono para realizar dicho atentado.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 9 a las 23
Nuevo ministerio montenegrino.—La entrega de Skutari

Cetigne.—Se ha constituido nuevo ministerio bajo la presidencia del general Jonkovich.

El Rey Nicolás ha comunicado a las potencias que había dado las oportunas instrucciones para que fuera entregada la plaza de Skutari a las fuerzas de la escuadra de dichas grandes potencias.

La casa que tiene mejor y mayor

ALMACENES MONTANER

Novedades para señora
Ropa blanca en todos surtidos
Cortinajes, Stors, mosquiteros
Alfombras, paraguas y sombrillas
Confección de blanco

SURTIDO EN NOVEDADES DE PAÑERÍA Y FORRERÍA

SINDICATO 2 AL 10 Y MILAGRO 1 AL 11
Sastrería — Camisería — Zapatería
ESTATUARIA RELIGIOSA — PLATA MENESES

GRAN LIQUIDACION

POR RETIRARSE DEL NEGOCIO UNO DE LOS SOCIOS DE LOS ALMACENES HEREDEROS DE BUENAVENTURA FUSTER
EXPOSICION DE TRAJES DE LANILLA PARA CABALLERO A MITAD DE SU PRECIO

PRECIO FIJO

Gergas, Estambres, Vicuñas, Indianas, Vichis, Pañuelos, Toallas, Lencería y demás artículos de los almacenes, á PRECIOS INCREIBLES

APROVECHAD LA GANGA-BARATURA VERDAD

No confundirse Almacenes de Herederos de Buena Ventura Fuster

(Parada del tranvia) — Plaza de Coll, 9, 9' y 9'', calle Galera, 8, 8 y 10.

VENTA DE RETALES

ALMACENES DE Bartolomé Gumbau é hijos S. en C.

Jaime II, 87, 89 y 91-Escursach, 16, 18 y 20

Pañería — Lencería — Novedades

Grandes Talleres de Sastrería para Caballeros y Señores Sacerdotes.-Se negocian antigüedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito completo

Toda clase de ornamentos para Iglesia y todo lo concerniente al culto divino, desde lo más sencillo á lo más superior.

PLATA MENESES Y ESTATUARIA RELIGIOSA

Con el precio é inofensivo. **BELLEZA** (REGISTRADO) La mejor del mundo para embellecer y conservar el cutis, sin necesidad de usar polvos, es la delictosa.

DEPILATORIO VICTORIA
De fada universal desaparece en el acto el vello ó pelo de la cara, brazos, etc., y mata la raíz sin irritar ni manchar el cutis.
SE GARANTIZA Frasco 4 ptas. en España

Crema Líquida ANGELICAL CUTIS (BLANCA Y ROSA)
Da al rostro, brazos y busto una blancura de perla, figura y esplendor insuperables. Con su uso la mujer joven realza su hermosura y la dama de edad rejuvenece y embellece. Desaparecen los barros, manchas, arrugas, pecas, granos, etc., y los rostros grasientos.
Se garantiza.—Frasco, 4 ptas. en España

UNICOS PREMIADOS CON DIPLOMA DE HONOR, CRUZ Y MEDALLA DE ORO

DE VENTA.—Palma de Mallorca: Carmen, 28 farmacia y en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España.—En América: Habana: Teniente Rey, 41, Droguería. Al por mayor: Argenté Costa y C.ª, San Isidro, 13, Badajoz, (Barcelona).

Instalaciones de Motores Diesel
Motores de Gas Pobre
Motores de precisión
para todos establecimientos y combustibles
Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX
Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO del ESTADO

Gasmotorenfabrik I. G., Cöln-Ehrenfeld (verm. G. Schmidt)
REPRESENTANTE: VOGEL Y MATAS, CORTES, 561, BARCELONA

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vómitos, Sanguinancia, Lencras, Dificultad, Aliento Fétido, Bostes de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Lepra, y los trastornos que derivan de la impureza de la sangre, se debe tomar Brandreth.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Depilatorio Maria Stuard
Usando este Depilatorio nunca tendreis vello
La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard
El Depilatorio Maria Stuard
El Depilatorio Maria Stuard
El Depilatorio Maria Stuard
El Depilatorio Maria Stuard

N.º 1.—Para que desaparezca el vello. N.º 2.—Para que se espereza el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la señora Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22 y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

plazas y al contado
Se venden toda clase de muebles. La única casa que los vende más baratos y bien construidos.
Plaza Antonio Maura, 2, (antes Copiás).

Se alquila grandioso local, 600 metros cuadrados, situado Concepción, 110 y 112, gran ventilación, luz y agua abundante, propio para cualquier uso, como cocheros de alquiler, taller, Garage de automóviles, y en general para cualquier industria. Concepción, 112. Informarán.

Los legítimos motores "OTTO"
se construyen exclusivamente en Alemania por la GASMOTOREN "FABRIK DEUTZ" Colonia Deutz

Para gas pobre de leña, cok, etc. Para bencina, petróleo, creosotas. (Motores Diesel).

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
BARCELONA: Paseo de Gracia, 5. LANGEN Y C.ª, S. en C. MADRID: Victoria, 3.

Emplastos de ALCOCK
Remedio universal para dolores.
Agencia en España: L. VILLACH & C.ª, BARCELONA

Colectores en venta de Obras periódicas mallorquinas
"La Almudaina", diario de la mañana.
"El Ancora", diario católico.
"La Unidad Católica", semanario.
"Revista Balear", tomos 2.º y 3.º.
"Museo Balear", 1.º y 2.º época.
"Boletín de la Sociedad Arqueológica Mallorquina".
"El Ignorancia", semanario satírico.
"La Roqueta", semanario satírico.
Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

LINEA PINILLOS
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

por el nuevo y lujoso vapor de 15.000 toneladas, á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los adelantos modernos, que saldrá del puerto de Barcelona, el día 15 de Mayo

Vapores-correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pasaje 3.ª clase Ptas. 175 más los impuestos

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana: PRINCIPE UMBERTO	8 Mayo
Lloyd Italiano: PRINCESA M. FALDA	15 Mayo
Navigazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA	22 Mayo
La Veloce: SAOIA	25 Mayo
Navigazione Generale Italiana: RE VITTORIO	29 Mayo
La Veloce: DUCA DI GENOVA	5 Junio
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA	16 Junio

Cocina á la española para 3.ª clase

Para más informes dirigirse:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salóm y Rubén, Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga, á Don Miguel Ordinas, Plaza de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

Vendese una cana de matrimonio y ocho sillas. Jaime II, 53, piso 2.º

Medistes
Faltan oficiales y medio oficiales. Darán razón Brossa, 19 y 21, 2.º

Café para vender en buenas condiciones, situado en la calle de San Pedro, 4. Informarán en la misma.

INFANTA ISABEL
Travesía en 15 días
Clase de lujo, de preferencia, de 1.ª de 1.ª, de 1.ª de 2.ª y 2.ª económica.—Espaciosas cubiertas de paseo, suntuosos salones de música, fumoir, hall, bar, etc.—Primer vapor de la Marina mercante española por su grandiosidad, comodidades y excelente servicio para el pasaje.

Pasaje de tercera 180 pesetas

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª, S. en C., San Miguel, 29.

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y espasmos de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Depositario y venta en Palma de Mallorca: Viuda de José Juan, Droguería, Marina, 30; Sucesores de Boscana; Farmacia Perera, Rubí y Vía Fortesa, Bolestería y 3.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
de las Minas San Lluís	—	bodega	Socorro, 46, 1.º	Planta baja y piso
Fuente de Jesús	—	—	Olmos, 168, 1.º	Cocheras para automóviles.
Corp. Marí	103	—	Id. id. id.	Capacidad, agua, cocheros.
Frente San Magín	—	—	Id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Fiel	22	tercera	Fiel, 20, pral. y Colón, 5	Horno de pan cocer.
San Cayetano	11	3.º	San Cayetano, 11, 4.º	5.ª planta, agua á grifo
Gloria	1	tercero	San Miguel, 13	Local independiente.
Failla	1	2.º piso	Brossa, 19, (tienda)	Agua grifo, W. C., colodaria
Olmos	96	bajas	Arabi, 18, principal	Grandes Almacenes
Son Lluís (La Villos)	—	y altas	San Miguel, 18	También se vende. Capacidad
Paletería	7	1.º	Morcy, 4, 1.º	Capacidad, agua, grifo, jarciá

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18.º

Se alquila un espacioso local con MOTOR y MAQUINARIA propia para taller de serras y carpintería, sito en los Hostales, calle de la Semolera, Can Capas. Dará informes el guardián del mismo.

OBRAS NUEVAS
De venta en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner.
Enciclopedia práctica de construcción moderna, por J. Claudel y L. Laroque 4 ptas. tomo en tela.
Aire de fuera, por L. Rivas, 5.ª ed. 50 cts.
Manual del perfecto enfermero por R. Urbano, 2 ptas.
La Tierra que madre, por A. Bazin, 3 ptas.
Compendio del diccionario de la lengua castellana, por R. de Alzola, 2 ptas.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

El 4 Mayo, el vapor Reina Victoria	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 » » » Monserrat	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colombe.
El 2 » » » M. L. Villaverde	Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.
El 25 » » » Montevideo	New-York, Habana, Veracruz y Puerto Mállo.
El 28 » » » Legazpi	Genova, Port Saló, Sanz, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, núm. 4.

NICOLAS TICOULAT
DENTISTA
Dentaduras, orificaciones y empastes
Tiene un laboratorio de Platinos en París

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner